

“Pokrok Západu”

PUBLISHED WEEKLY.
Entered at the Post Office at Omaha, Nebr., as second class mail matter.
Published by Pokrok Publishing Co., 1417-1419 So. 13th St., Omaha, Neb.
Subscription by mail — \$1.50 per year.
Vydává: VYDAVATELSKÁ SPOL. POKROKU, OMAHA, NEB.
Vác. Burá—L. C. Burá, majitelé.
Predplatné:.....\$1.50 na rok
Do Čech.....\$2.50 na rok
Adresujte jednoduše: POKROK ZÁPADU, OMAHA, NEB.
Omaha, Nebr., dne 25. srpna 1915

OMAHA

Attrakce pro týden Ak-Sar-Ben slavnosti.
Pořad atrakcí pro týden Ak-Sar-Ben slavností od 29. září do 9. října: Automobilová květinová paráda uspořádána bude v úterý, 5. října, odpoledne. — Elektrická paráda, ve středu, 6. října, večer. — Boston Symphony Orchestra, bude koncertovat ve čtvrtek, 7. října, večer. — Korunovační ples odhřívá se bude v pátek, 8. října, večer. — Worthamovy spojené cirkusy budou ukazovat divy, z celé země snesené do středu Omahy, na pozemku karnevalu — každý den, ve dne v noci, od 29. září do 9. října. — Na květinové parádě, v úterý, 5. října, odp., bude se podílet každý král a královna na Rytířů Ak-Sar-Ben za posledních 20 let.

Obchodníci připravují se pro výroční festival.
Zdejší obchodníci a továrníci hodlají svým zákazníkům z celého okolí naší metropole poskytnouti pravého pohostinství a dobrého přátelství během šesti dnů ve výročním “tržním týdnu”, který se bude v Omaze od 30. srpna až do 4. září odhřívá. Výroční “tržní týden”, pořádaný v zájmu obchodu Omahy, stal se v kruzích obchodních veledůležitou událostí, následkem čehož i letos jsou neobyčejné přípravy podnikníků. — Zvláštní pohostení a zábavy, k nimž volný přístup budou mít všichni obchodníci a jejich rodiny, kteří sem v čase tom navštívou zavítají. V pondělí, 30. srpna, Rytíři Ak-Sar-Ben zvládnou ve svých místnostech zvláštní uváděcí obřady a zároveň uspořádají pro všechny hosty pěknou zábavu, kdežto pro jich manželky a děti bude dáváno v Brandeisové divadle představení. Na úterý, 31. srpna, určen jest vlet pro všechny k rozkošnému Manawa jezeru. Na středu, 1. září, připravena bude velkolepá výstava mody, jež odhřívá se ve měst. auditorium. Zde bude možno spatřiti osobu vesměs dle nejnovější módy přioděnou, načež bude taneční zábava následovat. Ve čtvrtek, 2. září, budou návštěvníci pohosteni ve “Field Clubu”, kde bude připraven oběd a mimo to taneční zábava. Omažští obchodníci zvuče všechny své venkovské zákazníky, aby jistě se svými rodinami ve výročním “tržním týdnu” do Omahy se dostavili.

Naučila se přý mlouvat.
Slečna Lucille Westova, bývalá stenografka pro Lion Bonding & Surety společnost, zadala v distr. soudu žalobu na \$15,000, jako balzám na zranění srdce, proti Chas. W. Schafferovi, tajemníku jmenované společnosti. V žalobě, jež začlena byla prostřednictvím Browne a Browne, právních zástupců st. Westové, se udává, že slečna byla 8. září 1914 zaměstnána jako stenografka u Lion Bonding & Surety Co. Záhy těžila se pozornosti p. Schaffera, kterým v říjnu 1914 byla přý požádána, by se za něho provdala. Za tu dobu naučila se obžalovanou mlouvat a též v něho velkou důvěru skládala. Dne 1. ledna 1915, slečna udává, do provdání obžalovaného do Council Bluffs, kde však svedena byla k poklesku, na kterémžto, jeho jednání nyní zakládá svůj požadavek na \$15,000 odkhodného. St. Westova zaměstnána u jmenované společnosti zanechala před 14 dny a tvrdí, že za tu dobu na mnoha

veřejných místech ve společnosti Schafferově se objevila. **Obchodníci z Decatur koupi další loď.**
Za účelem zvětšení dopravní služby mezi Decatur a Omahou, nově utvořená v Decatur společnost, jež ponese jméno: “The Decatur & Omaha Transportation Co.” rozhodla se zakoupit v Sioux City další loď v naději, že případně dvě nebo i více lodí bude v brzkou obchodní spojení mezi Omahou a Decatur stále udržovat. — “Julia”, jak její kapitán Stevens připouští, jest sice poměrně malá loď, a pro tuto část řeky Missouri není ani náležitě zbudována, přece dovážení zboží mezi Omahou a Decatur vydělavá měsíčně čistých \$300. “Julia” okružní cestu vykoná průměrně v týdnu a vzdor tomu, že vezme pouze dvě třetiny nákladu, vyzíská přes \$140. Mimo to stále pětkrát tolik zboží, co může naložit, v Decatur pokaždé jest pro ni k dopravě připraveno.

Muži se podvolit a daně zaplatit.
Městský komisař Jardine uvědomil Frank Kennarda, 14. a Douglas ul., Geo. Bakera, 15. a Harney ul. a správu Paxton hotelu, nezaplatili dlužné daně, za používání podzemních prostor, jež měly být již 1. října m. r. zapraveny, že město výhodou tím odjme. Jardine oznámil, že jmenovaní dlužní po obnosech: \$900, \$700 a \$600 a mimo to dva z nich nezaplatili daně za používání podzemních prostor již po tři roky. Zákonem stanovená míra daní, zakládá se na odhadu příslušajícího majetku a množství čtvereč. stop prostory, pod ulicemi a chodníky používaných.

Vyučování němčině na veřejných školách.
Učitelství výbor školní rady doporučuje, aby se němčině — počínaje 7. zářím — vyučovalo v Central, Lothrop, Park, Lincoln a Monmouth Park školách. Výbor Německých, pozůstávající z Val J. Petera a W. F. Wappicha, sešel se s výborem školní rady a záležitost tu důkladně projednal. Vyučování němcké řeči jest již v deseti jiných školách ve městě zavedeno. V souhlasu státního zákona před několika měsíci byly již radě předloženy ve smyslu toho petice, v nichž Němci dožadovali se, by bylo v dodatečných jedenácti školách jejich řeči vyučováno, neméně nyní toliko na pěti školách pro přítomnou dobu se dohodli. — Prof. Ferd. Steding povede dozor u vyučování němčině ve všech školách a bude mu rovněž dostatečná výpomoc obstarána.

Pojede bojovat za svoji vlast.
Jelikož jeho matka se na něho odvolává a zároveň, aby povinnost vůči své vlasti vykonal, Claudio Delitala, který před několika měsíci přijel do Omahy redigoval týdenní italský časopis, se vyjádřil, že v září navrátí se do své vlasti a přidá se k armádě. “Má dvě matky, které té žádají, by přišel — Itálie a moje,” psala matka. “Přešl to sice tvé sny a etičádosti, toho jsem si vědoma, však tvoji povinnosti, první ze všech, jest sloužiti své vlasti, která ti věnovala vše, co máš. S odpořem musela bych vzpomínati, že můj Claudio nedbal tohoto vyučování. Znáš svůj smysl pro věrnost a čest a vim, jsi-li volán, že zanechám tam všeho a přijdu.” — Matka Delitalova, který jest 21 rok star a absolvoval universitu v Římě, žije v Sardinii.

Výměr daní okresu Douglas stanoven na 16.6 milů.
Okresní komisař ve své schůzi v min. týdnu stanovil výměr okresních daní na 16.6 milů, o jeden mil výše, nežli v roce minulém. Výměr státních daní stanoven jest na 6.8 milů, o 1 mil opět méně, takže výměr okresních a státních daní na rok 1916 zůstane stejný jako loni. Výměr okr. daní jest rozdělen následovně: Vác. obecní fond, 9 milů; fond pro chudé, zahrnuje v to pense pro matky, 1.97; fond na zaplacení rozsudku dosáhnoutého šerifem za stravování vězňů, .83; fond na umořování bondů, 1.03; fond na mosty, 1.50; mostní fond pro případ nutnosti, 50; výpomocný vojenský fond, .13. Výměr měst. daní rozvržen jest na 50.8 milů, o 12 milů výše než v min. roce, výměr školních daní stanoven jest na 25 milů, o 3 milů výše proti roku minulému, což činí dohromady 109.2 mil a v případě Dundee do-

datelný zvláštní výměr daní 28 milů. **Květinová paráda při Ak-Sar-Ben slavnostech,**
která v minulém roce byla zrušena, bude letos opět uspořádána a sice v úterý, 5. října. Všichni dřívější králové a královny budou požádáni, by se v okrášených květinami automobilech průvodu účastnili a jest jistým, že všichni dřívější Ak-Sar-Ben guvernérů budou se na parádě podílet, tak že průvod při květinové parádě si bude býti nanejvýše imposantním. **Starobylé prsteny odcizeny ze sbírky ve veřejné knihovně.**
V min. týdnu odcizeny byly ve veřejné knihovně z oddělení egyptských kuriozit dva prsteny, velikosti pro muže a vyzdobené vzácnými searaby. Vůči krom-obyčejného stáří prstenů, cena každého odhaduje se na \$1,000.

Majitelé zastavěren musí platit.
Tony Hofman, městský licenční inspektor, má na mušce 21 muže, zabývajících se obchodem zástavním pod licenci obchodníků z druhé ruky a majících v úmyslu ušetřit tak \$95 ročně. Na majitelích zastavěren požaduje se totiž \$100 ročně, kdežto license obchodníků z druhé ruky stojí pouze \$5 ročně. **Auditorium pro zimní sporty.**
Dan B. Butler, městský komisař, který má pod svým dozorem auditorium, slibil, že auditorium bude zdarma propůjčeno k různým hrám míče, jakož i jiným zimním tělocvičným účelům. “Město bude každým možným způsobem podporovat jakékoliv hnutí, směřující ku povznesení tělocvičky a zápasu,” pravil Butler. “Jsou-li čtyři zorganizované a přejí si hrát v Auditorium různé míčové hry, jakož i při jiných příležitostech, bude jim to dovoleno.” — Dále Butler sděluje, že se rozhodl zkusit v auditorium pořádat veřejné taneční zábavy. Podlaha k tomu cíli bude náležitě upravena a kolem Ak-Sar-Ben slavností bude započato s pořádním zábav a sice dvakrát až třikrát v týdnu. Městská správa spolu s managem Frankem povede nad taneční bedlivý dozor. Na krytí výloh počítalo by se 5 centů za jeden taneč. — Městští komisaři vážně též pomyšlí na uspořádání vánočního stromku v auditorium, při čemž zároveň bylo by oslaveno formální otevření auditoria, jež přešlo ve vlastnictví města.

Rozdělení fondů pro řízení správy South Omahy.
Osmdesát tisíc dolarů, částka to z povolených peněz pro řízení správy Větší Omahy na rok 1916, jehž má být použito na udržování správy South Omahy, pro zbývající lhůtu tohoto roku, byly v pátek městskými radními pro různé odbory Větší Omahy, rozděleny následovně: Mayorova úředovna odbřzí z nich \$375; policejní soud, \$1,000; městská radnice, \$2,500; měst. pokladník, \$1,000; policejní odbor, \$12,500; zdravotní odbor, \$2,010; požární odbor, \$22,916; na osvětlování ulic, \$8,958.33; na čistění ulic, \$2,500; parkovní odbor, \$4,166.65; veřejná knihovna, \$2,083.33 a zbývající částka bude poměrně rozdělena mezi ostatní odbory správy městské.

Groceristé náležají na zavírání všech dilen během neděle.
Ve čtvrtek m. t. večer ve zvláštěm auditorium odhřívá členové Sdružení omažských maloobchodníků zvláštní schůzi a sice za účelem vypracování petice, kterou by městská rada byla žádána, aby přijímala ordinance, stanovící zavírání všech groceriích a fezníckých obchodů během neděle. Byl jmenován výbor, který ihned dá do oběhu patřičné petice, načež budou-li tyto dostatečným počtem podpisů opatřeny, bude zjednán spolehlivý právník ku sestavení ordinance, k níž pak příděnou budou petice a celá záležitost bude městské komisi předložena.

Město vydá \$10,000 na zařízení nového smetliště.
Ve schůzi městské rady v min. týdnu předložena byla ordinance, stanovící povolení \$10,000 na zařízení nového městského smetliště. V ordinanci dále se uvádí, že jest toho nutná potřeba, ježto přítomně smetliště následkem soudního nařízení mělo býti již před 23. srpnem zrušeno. Ordinance tato, jakmile bude přijata, vejde ihned v platnost. Podmínkami stanovenými v ordinanci, komisaři jsou



“Ta úsporná káva”

Pouze ve 2 lb. krabicích 60^c krabice

Plynem pražení přímo v plameni rychle — nikoliv zdlouhavě v troubě — zachová vám sílu a jemnou libovinnou — to jest hospodárnosti. Potom koupení 2 lb. krabice za 60c — za cenu ve větším množství — jest úsporou. — Krabice na zkoušku vás přesvědčí.



oprávnění vypůjčiti se \$10,000 z kteréhokoli městského fondu, v němž totiž dosti peněz bude se nalézati. **Dvoudollarová bankovka podrobena zkoušce.**
Ve Falls City, Nebr., žije muž, který buďto má nadbytek důvěry v lidskou poctivost, nebo tak málo víry v ní, že byl ochoten ztratit \$2, aby dokázal, že něčeho takového, jako vzdorování pokušení u lidí, nestává. E. W. North, kolektor vnitrozemních důhodů, obdržel prostřednictvím pošty \$2 bankovku, přispědenou k objednávce na berní kolky, vytištěné na proužku papíru a bez obálky. Poštovní známka byla přilepena v rohu proužku papíru a hrubě narýsovaná ručička směřovala k adrese kolektorově, jež na proužku tom jest vytištěna. Dvoudollar nebyl tedy pouze jen viditelný, nýbrž byl též jen ledažbyle přispědený a co hlavněho — došel cíle svého určení.

* Dr. Jos. M. Šrámek, chvalně pověstí nejen v kruzích krajan-ských, ale po celé Omaze těšící se český lékař, přišel též k poznání, že není dobře býti člověku samotnému a mimo to, že i to mládenecké obydří, třeba sebe skvostněji zařízené, jest přece jen chmurným útlukem. Býval doma toho svědek a vsude jinde pozoroval, jak zcela jinak, zrovna jako ve svatyni to vyhlíží, kde milovaná bytost — pečlivá mladistvá žínka příchod stále pilně zaměstnaného manžela očekává. Proto mládenecký stav jednoduše povsíl na hřebek a předminulou sobotu — opatrně, aby zpráva příšlší záhy se neroznesla — pojmul za manželku slečnu Irma Fayovou, jejíž domov jest v La Crosse, Wis. Po obřadním aktu novomanželů vydali se na svatební cestu a za týden opět do Omahy se navrátili. Šťastným novomanželům přejeme vše to nejlepší.

* V sobotu a v neděli ráno četa boreň Těl. Jed. Sokol Tyrš z Omahy, četa boreň Těl. Jed. Sokol Fuegner Tyrš ze South Omahy a osm činných členků Sboru Sokolek Tyrš z Omahy odejeli do Dodge, Nebr., aby tamním sokolským sborem pořádaného veřejného evičení se účastnili. Četa Sboru Sokolek Tyrš z Omahy pozůstávala z následujících Sokolek: Božena Trejbalova, Božena Příbylova, Josefka Vaničková, Josefka Prehalova, Marie Kyselova, Karolína Vaňkova, Anna Vaňkova a Marie Victorova. Mimo jmenované jelo se do Dodge podívat též několik zdejších krajanů — příznivců Sokola. Jak se dovidáme, následkem deště, který Dodge v neděli navštívil, účastnství při veřejném evičení bylo poněkud slabší. Jinak ale hosté z Omahy a South Omahy byli velmi srdečně vítáni a skvostně pohostěni.

* Co člověku osud jednou určí, tomu se také nevyhne a že tomu skutečně tak jest, ochotně dosvědčil vám přítel Rudolf Zikmund, známý zdejší zručný strojník, zaměstnaný v dílnách U. P. dráhy a horlivý Sokol, na něhož jako vzborného bore a vzorného chování vyznamenavajícího se člena nejen evičení čety, ale celý sbor Těl. Jed. Sokol Omahy nemálo jsou hrdy. — Rudolf Zikmund, když se již zdálo, že život svůj zasvětil mládeneckému stavu, poslední dobou počal se však tajemně usmívat, při čemž jakoby si v duchu říkal: “Jen počkejte, hoši, však já vám ten rybník vypálim!” A skutečně Rudy až do posledního písmeny dle toho se zachoval. Vyhlednul si spanilou děvku, do níž ovšem náruživě se zamiloval a když byl ujištěn, že jest volena slečna Anna Hájková jest ochotna na dráze dalším životem

jej provázet, jednoduše ve středu m. t. zašli si na kopeček, tam zvedli si povolení k sňatku a davše se ještě toho dne těmi sladkými manželskými pouty sloučiti, odejeli po přátelské — však velmi tičné — hostině na svatební cestu, na kteréž přejeme blaženým novomanželům hojného pobavení a šťastný návrat v kruh četných zdejších jejich přátel. V nové jejich domácnosti necht pak je láska, zdraví a štěstí stále provázit!

* Z Omahy do Chicaga. *

UPRÍMNĚ BLAHOPŘÁNÍ K SŇATKU

panu

Dru. Frank Josef Kotaiikovi se slečnou

Růzenou Eleonorou Baštářovou,

který se odhřívá

v Chicaga, ve středu, 18. srpna '15.

V tichoeti, sladké oddanosti žijte svorně vespolek, život Vás plyš bez horkosti, teď i v další pozdní věk.

Láska, věrnost budě šťastnou povýži v Vašem manželství, ať spokojenost nese radost mezi všechno přátelství.

Lena Miskovská,

Omaha, 23. srpna 1915.

Sbírka pro Česko-Slovan. Pomocný Výbor

ve prospěch nouzi trpících krajanů v Čechách.

Č. S. P. V. Vydavatelé “Pokroku” odvedli celkem...\$583.16

Dne 11. srpna oznámeno...\$ 13.00

Př. Anna Machová, Sibley, Illinois.....1.00

Celkem.....\$14.00

Krajané, kdo jste ještě nepřispěli na umírnutí budy válkou nevinně postižených spolubratří ve starých vlastech, neodkládejte a pomozte jakýmkoliv obnosem, na kterýž závod “Pokroku” bude Vás v časopise kvitovat. Pošlete-li svůj příspěvek v Čechách nyní denně stává se hrozivějším, neboť nesmírná dražota životních potřeb, veskeré úspory a prameny příjmů jejich úplně již vyčerpala a nedostane-li se jim včasné pomoci, nezbuđe jim než hladem hyznouti.

VY JSTE OPERATOREM

Dobré zacházení s telefonem jest vzájemnou záležitostí. Operatorem učiní chyby. Však i uživatel je čini.

Stále čini se pokusy smížití chyby při telefonování na miru nejnižší a pomoci návodů v našich adresářích i poučným oznamováním domáháme se podpory našich zákazníků.

Několik problému

Na čtverce stopě tabule na mnohonásobné přesunovací desce, 1,000 telefonních drátů končí v malých přístrojích (“jacks”) neb jamkách. V její kvapu dostat vaše číslo, časem operatorka zachytilo číslo chybně; obyčejně je však až úžasné přesnou.

Můžete býti operatorka nápomocni. Dáte-li ji správné číslo a při tom mluvíte volně a zřetelně, jest velmi nemožným, aby se zmýlila.



NEBRASKA TELEPHONE COMPANY

Důležité oznámení všem čtenářům!

Každý, kdo chce mít krásný, nový, český, obrázkový katalog všeho zboží, grocerie, laciné obuvi, hospodářských strojů a potřeb a vůbec všeho; dále českých knih, hudebnin, divadel atd., a vyplati se vám též si o jeden paří. — Mnoho laci a 2% srážky jako nikde jinde. — Dobře české kopy a srpy pouze u nás k dostání. Podporujte své krajanů!

ČESKO-SLOV. MAIL ORDER HOUSE.
Adressa: A. F. Bobotka & Syn, Hawthorne Sta., Chicago, Ill.

Dr. F. A. Sodlášek
OMAHA, NEB.

ÚŘADOVNA: 1270 So. 13th Street
proti Hotelu Prague.
Tel. Red. 4612

RESIDENCE: 2509 So. 11th Street
Tel. Douglas 4286.

Dopoledne Dr. Allisonem v nemocnicích.

V ÚŘADOVNĚ od 1 do 4 hod. odpoč.
V neděli od 9 do 11 hod. dopol.

KUPUJTE své hodinky OD HODINÁŘE



Naše dlouholetá praxe Vám uspoří mnoho dolarů na správkách. Poradíme Vám, jaké hodinky se hodíji nejlépe pro Vaše zaměstnání.

Máme na skladě různé druhy, jako Elgin, Waltham, Illinois, Howard, Hamilton.

Rytí jmén na poudru zdarma.

A. CECHA,

český hodinář a zlatník, 1248 So. 13. St., OMAHA, NEB.